

数字贸易简报

2023 年第 11 期

(总第 19 期)

大连市数字贸易协会秘书处编

2023 年 11 月 30 日

【数据月报】

- 2023 年 9 月份大连市服务外包数据统计情况

【行业资讯】

- 大连企业绚丽亮相第二十五届高交会
- 第二届全球数字贸易博览会召开 中国数字贸易发展报告（2022）发布：我国跨境电商进出口额突破 2 万亿元
- 国务院服务贸易发展部际联席会议办公室印发《全面深化服务贸易创新发展试点第四批“最佳实践案例”》
- 国务院常务会议审议通过《中华人民共和国专利法实施细则（修正草案）》
- 东南亚数字经济发展迅猛
- 韩国欧盟将开启数字贸易谈判
- 数字贸易创新发展机遇何在

【协会动态】

【数据月报】

根据商务部服务外包统一平台公布的最新数据显示，1-9月，大连市服务外包合同签约额（包含在岸）260536.37万美元，同比下降44.93%；接包合同执行额金额218148.88万美元，同比增长18.66%。其中，离岸服务外包合同额219054.35万美元，同比下降16.62%；执行额159341.88万美元，同比增长11.90%。

从国际市场看，1-9月接包执行金额前三的依次是日本、荷兰、新加坡，分别是53066万美元、30003万美元、26139万美元，同比分别增长7.64%、增长23.56%、下降5.34%。1-9月“一带一路”沿线国家合同金额12159.71万美元，同比下降87.06%；执行金额27790.27万美元，同比下降2.74%。1-9月，RCEP国家合同金额117623.64万美元，同比下降34.84%；接包执行金额81450.32万美元，同比增长3.31%。

从企业性质看，1-9月内资企业合同签约金额46596.83万美元，占比21.27%；合同执行金额28369.60万美元，占比17.80%；外商投资合同签约金额172457.54万美元，占比78.73%；合同执行金额130972.28万美元，占比82.19%。

从业务结构看，1-9月我市企业承接离岸信息技术外包（ITO）、业务流程外包（BPO）和知识流程外包（KPO）执行额分别为115606.04万美元，同比增长5.25%；40051.69万美元，同比增长40.81%；3684.15万美元，同比下降10.45%。

【行业资讯】

● 大连企业绚丽亮相第二十五届高交会

第二十五届中国国际高新技术成果交易会(简称“高交会”)于11月15-19日在深圳市会展中心成功举行。本届高交会以“激发创新活力，提升发展质量”为主题。吸引了105个国家和地区的展商参展，展览总面积超过50万平方米，是史上规模最大、参与国家和地区最多的一届高交会。

本届高交会，我市展团由市商务局牵头组织，展位面积为108平方米，共有32家企业参展，其中26家企业参加了线下展，集中展览我市在电子与信息技术、智慧医疗、生物科技、智能装备制造、节能环保、新能源、新材料、新技术等多领域科技产品，全方位展示我市在战略性新兴产业、民生科技及特色产业等方面的成果，凸显我市对外开放的新形象和自主创新的新亮点。展会期间有16家展商与目标客户达成了32个合作项目，意向成交金额达2.6亿元。

展会期间我市企业创新成果密集亮相。亿达科创集团基于“云服务+物联网+AI大数据”在云端构建的智能充电运营管理平台、大连华科电子科技有限公司“吸气式感烟火灾探测器”、大连桓星东方太阳能科技有限公司大幅度提高光伏电站发电量的“智能光伏跟踪技术”受邀参加了新产品新技术发布会，共发布项目45个、新产品30个；大连美牛新能源有限公司自主研发的“提高电池低温使用性能”、大连唯强科技有限公司

自主研发的“药品追溯码在线赋码系统”和桓星东方太阳能自主研发的“智能光伏跟踪器”入围高交会亮点项目，吸引了众多机构、中外客商等咨询洽谈。

本届展会，辽宁省商务厅郭斌副厅长到大连展位巡展指导，对大连展团企业参展质量给予高度评价。大连展团获得了组委会优秀组织奖、优秀展示奖；大连语智星科技有限公司、大连华科电子科技有限公司、大连成者科技有限公司、大连桓星东方太阳能科技有限公司、大连温特纳科技有限公司的5个产品分别获得了优秀产品奖，组委会颁发了证书和奖牌。

（来源：大连市商务局）

● 第二届全球数字贸易博览会召开 中国数字贸易发展报告（2022）发布 我国跨境电商进出口额突破2万亿元

11月23日，第二届全球数字贸易博览会（以下简称“数贸会”）在杭州国际博览中心开幕，这是我国唯一以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会，承载共商共建共享全球数字贸易发展新机遇的使命。本届数贸会以“数字贸易 商通全球”为主题，以“一体运营，数实融合”为特色，设置会议、展览、平台、活动四大板块，汇聚超800家境内外数字贸易企业参展。

在开幕式现场，商务部发布了《中国数字贸易发展报告（2022）》。《报告》显示，2022年，中国可数字化交付的服务

进出口额为 3727.1 亿美元，同比增长 3.4%，规模再创历史新高。其中，出口 2105.4 亿美元，同比增长 7.6%；进口 1621.7 亿美元，同比下降 1.6%；实现顺差 483.7 亿美元，比上年增长 175.4 亿美元。跨境电商进出口额达 2.11 万亿元人民币，同比增长 9.8%。其中，出口额达 1.55 万亿元，同比增长 11.7%。

《报告》称，根据全球市场研究机构 eMarketer 的数据，2022 年全球约 25.6 亿人参与网购，电子商务零售额突破 5 万亿美元，约占零售总额的五分之一。亚太、中东欧、拉丁美洲、中东和非洲地区电子商务发展较快。其中，中国 2022 年电子商务销售总额达 45 万亿元人民币，成为全球规模最大、最具活力的电子商务市场。预计 2025 年全球电子商务零售额将突破 7 万亿美元。

（来源：中国证券报）

● 国务院服务贸易发展部际联席会议办公室印发《全面深化服务贸易创新发展试点第四批“最佳实践案例”》

11 月 1 日，国务院服务贸易发展部际联席会议办公室印发《全面深化服务贸易创新发展试点第四批“最佳实践案例”》。全面深化服务贸易创新发展试点是党中央、国务院在新时期推进服务贸易改革、开放、创新的重要部署。为进一步发挥试点示范带动作用，持续释放试点制度红利，国务院服务贸易发展部际联席会议办公室选择成效较为突出的 25 个案例，编撰形

成试点第四批“最佳实践案例”，供各地在服务贸易创新发展工作中参考借鉴。

（来源：商务部）

● 国务院常务会议审议通过《中华人民共和国专利法实施细则（修正草案）》

11月3日，国务院召开国务院常务会议，审议通过《中华人民共和国专利法实施细则（修正草案）》。这次的修改有三个方面特点：一是贯彻落实党中央、国务院关于加强知识产权保护的决策部署，进一步提升我国专利创造、运用、保护、管理和服务水平；二是依照修改后的专利法细化、完善相关制度，维护专利制度的一致性、稳定性；三是与加入的相关国际条约做好衔接，积极落实国际条约义务、进一步融入国际规则。具体而言，修改主要涉及五个方面：一是完善专利申请制度，便利申请人和创新主体；二是完善专利审查制度，提高专利审查质量；三是加强专利行政保护，维护专利权人合法权益；四是加强专利公共服务，促进专利转化运用；五是新增外观设计国际申请特别规定，加强与海牙协定的衔接。

（来源：中国政府网）

● 东南亚数字经济发展迅猛

11月1日，根据互联网巨头谷歌（Google）、淡马锡控股

(Temasek) 和咨询公司贝恩 (Bain) 联合发布的《2023 年东南亚数字经济报告》显示，尽管全球宏观经济形势遭遇逆风，但今年东南亚数字经济交易总额将达 2180 亿美元，较去年增长 11%。这份年度报告分析了东南亚数字经济的 5 个主要部门，包括电子商务、旅游、饮食交通、在线媒体和数字金融服务。报告还显示，今年东南亚数字经济收入预计将达 1000 亿美元，增速是该地区总交易额增速的 1.7 倍。

(来源：参考消息)

● 韩国欧盟将开启数字贸易谈判

据韩联社 10 月 31 日报道，韩国产业通商资源部 31 日说，他们已经同意与欧盟开始谈判，以达成一项数字贸易协定，寻求在在线商务和数据产业领域建立更广泛的伙伴关系。

双方发表声明说，这项协议将“为参与数字贸易的企业和消费者提供法律确定性，在数字交易过程中加强对他们的保护，营造开放、自由和公平的网上环境”。声明说：“韩国和欧盟有长期稳固的经济关系，这种关系自 2011 年以来得到《韩欧自由贸易协定》的支持。通过这些谈判，我们旨在把这个伙伴关系引入数字领域。”

韩国一直努力在全球范围扩大数字贸易协议，目前已与新加坡、智利和新西兰达成此类协议。

(来源：参考消息网)

● 数字贸易创新发展机遇何在？

数字技术、数字经济正深刻改变着传统经济发展模式，数字贸易正成为国际贸易发展的新趋势和未来贸易增长的新引擎。在日前举办的第六届虹桥国际经济论坛“探寻国际数字治理之道 同创数字产业发展之机”分论坛暨数字贸易创新高端对话上，中外嘉宾共同探讨了数字贸易领域的创新与机遇，促进数字贸易发展共识，推动服务贸易向数字化、智能化、绿色化转型。

据世贸组织统计，2022年，全球可数字化交付的服务出口额达4.1万亿美元，同比增长3.4%，在全球服务出口中占比达到了56.8%，2012年—2022年，全球可数字化交付的服务出口额年均增长6.1%，高出同期全球服务出口年均增速1.6个百分点。

论坛上，全球服务贸易联盟、中国科学院大学、同济大学、南京理工大学还联合发布了“中国重点城市数字经济创新与知识产权发展指数报告”。据中国科学院大学知识产权学院院长马一德介绍，该报告聚焦知识产权在促进城市数字经济创新活动、保护数字经济创新成果、获取数字经济创新回报以及维持数字经济竞争优势等方面的作用，其中提出五点政策建议：一是提升科技创新能力，加快促进数字经济创新发展；二是突出价值引领，提升城市数字经济知识产权创造能力；三是突出转

移转化，提高城市数字经济知识产权运用能力；四是突出法治保障，提升城市数字知识产权保护能力；五是突出成效导向，提升城市数字经济知识产权服务能力。

（来源：国际商报）

【协会动态】

11月20日-24日，由大连市数字贸易协会倪苏方执行会长带队，组织会员企业代表赴宁波、嘉兴等地参观考察，先后参观拜访了宁波服务贸易协会、浙江长三角高层次人才创新园（嘉兴智慧产业创新园）、麒盛科技股份有限公司、浙江出海云技术有限公司等单位和企业，就数字化产业布局、招商引资、人才引进等方面相互沟通交流，学习经验，了解企业数字化转型的重大战略意义，更好的加强两地企业的学习交流，强化企业数字技术与实体经济深度融合，共同促进数字贸易产业高质量发展。